


3.  Ιστορική Προσέγγιση. Η νομική βάση αναγνώρισης 
της μειονότητας στη Θράκη

Η ελληνική πολιτική έναντι των μειονοτήτων στη Θράκη αναδεικνύεται 
παρά τα όποια προβλήματα ή τις αδυναμίες του ανθρώπινου παράγοντα 
και της Δημόσιας Διοίκησης σε σύγχρονο επίτευγμα της Ελληνικής Δημο-
κρατίας και σε ανεκμετάλλευτο μέχρι στιγμής επιχείρημα του πολιτισμού 
μας προς τη διεθνή κοινότητα. Επιχείρημα που σαφώς θα μπορούσε να 
αποδείξει εμπράκτως την ευαισθησία της κοινωνίας μας στα ανθρώπινα 
και μειονοτικά δικαιώματα, τον σεβασμό στη διαφορετικότητα και την 
ευλάβεια με την οποία προσεγγίζει η σύγχρονη ελληνική πολιτεία αρχές 
και αξίες, όπως αυτές της ισονομίας, της ισοπολιτείας, της ισότητας ευκαι-
ριών, της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης.

H ελληνική αντιπροσωπεία με επικεφαλής τον Ελευθέριο Βενιζέλο 
στις διαπραγματεύσεις της Λωζάννης, 1923. Από το φωτογραφικό αρχείο του 

Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» – Χανιά. 
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H ελληνική αντιπροσωπεία με επικεφαλής τον Ελευθέριο Βενιζέλο 
στις διαπραγματεύσεις της Λωζάννης, 1923. Από το φωτογραφικό αρχείο του 

Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» – Χανιά. 

Ο Ελ. Βενιζέλος αμέσως μετά την υπογραφή της Συνθήκης 
της Λωζάννης, 24 Ιουλίου 1923. Από το φωτογραφικό αρχείο του Εθνικού 

Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» – Χανιά.

Η μειονότητα στη Θράκη χαρακτηρίζεται ως θρησκευτική και προσ-
διορίζεται ως μουσουλμανική από τη Συνθήκη της Λωζάννης1, όπως 
ακριβώς προβλέπει το διεθνές δίκαιο. Η Ελλάδα το 1991 αναγνώρισε το 
δικαίωμα του ατομικού αυτoπροσδιορισμού2. Αυτό δίνει το δικαίωμα 
σε κάθε Έλληνα πολίτη μέλος της μειονότητας να αυτοπροσδιορίζεται 
όπως αυτός αισθάνεται, χωρίς όμως να μεταβάλλεται σαφώς ο χαρα-
κτήρας και ο προσδιορισμός της μειονότητας ως θρησκευτικής μου-
σουλμανικής μειονότητας. 

1. Οι παραβιάσεις της Συνθήκης της Λωζάννης, Κομοτηνή, Οκτ. 1993 – Έκδοση Συλ-
λόγου Ιμβρίων-Κωνσταντινουπολιτών-Τενεδίων και Ανατολικοθρακών Θράκης, β΄ 
έκδοση
2. Εμμανουήλ Ρούκουνας, Διεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, Βιβλιο-
πωλείον της Εστίας, 1995, Κων/νος Τσιτσελίκης-Δημ. Χριστόπουλος, Το μειονοτικό 
φαινόμενο στην Ελλάδα – Μία συμβολή των κοινωνικών επιστημών, Κριτική, 1997, 
Α. Μπρεδήμας-Λ. Α. Σισιλιάνος, Η προστασία των μειονοτήτων – Η σύμβαση-πλαί-
σιο του Συμβουλίου της Ευρώπης, Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα δικαιώματα του 
ανθρώπου, Σάκκουλας, 1997
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Η διευκρίνιση αυτή είναι σκόπιμη για λόγους πολιτικής, ιστορικής3 και 
επιστημονικής ακρίβειας, διότι συχνά επιχειρήθηκε από κύκλους ή άτομα, 
που βασίζουν την οικονομική ή την πολιτική τους επιβίωση στον λαϊκισμό 
και τον εθνικισμό, να μετονομασθεί η μειονότητα σε «εθνική τουρκική 
μειο νότητα». Όλοι αυτοί οι κύκλοι, που συνήθως είναι ευθυγραμμισμένοι 
με αντίστοιχους εθνικιστικούς και ιμπεριαλιστικούς κύκλους της τουρκι-
κής πολιτικής, βασίζουν την ύπαρξή τους στο μίσος και στον φανατισμό και 
συχνά έχουν επιχειρήσει, άλλες φορές επιτυχώς κι άλλες ανεπιτυχώς, τον 
εγκλωβισμό της μειονότητας σ’ αυτή την αδιέξοδη πολιτική, που είναι από-
λυτα καταστροφική, τόσο για τις σχέσεις μεταξύ των σύνοικων στοιχείων, 
όσο και για την προώθηση μιας νέας λογικής στην περιοχή των Βαλκανίων4.

Η υιοθέτηση αυτής της πολιτικής είναι αντίθετη τόσο με τη Συνθήκη 
της Λωζάννης, όσο και με το γενικότερο διεθνές δίκαιο, που προστατεύει 
τα ανθρώπινα και μειονοτικά δικαιώματα. Η Συνθήκη της Λωζάννης5, που 
υπογράφηκε απ’ τον Ελ. Βενιζέλο και τον Ισμέτ πασά (Ινονού) και έγινε 
αποδεκτή από τον Κ. Ατατούρκ, είχε δύο χαρακτηριστικά που αποστομώ-
νουν τους σύγχρονους προβοκάτορες. Συγκεκριμένα:

1. Βασίζεται στην αμοιβαιότητα, αφού αναφέρεται στους μουσουλμά-
νους της Θράκης και στους Έλληνες της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου 
και της Τενέδου.

2. Ομιλεί στο ελληνικό αντίτυπο για «μουσουλμανικές» και όχι «μου-

3. Η ενσωμάτωση της Θράκης, Ιστορικά – Ελευθεροτυπία, 11/05/2000, Μιράντα 
Παξιμαδοπούλου-Σταυρινού, Η δυτική Θράκη στην εξωτερική πολιτική της Βουλ-
γαρίας. Το ζήτημα της βουλγαρικής οικονομικής διεξόδου στο Αιγαίο (1919-1923), 
Gutenberg, 1997, Η ιστορική, αρχαιολογική και λαογραφική έρευνα για τη Θράκη, 
Ινστιτούτο Βαλκανικών Σπουδών, Συμπόσιο Θεσ/νίκης, 1988, Η Κομοτηνή και ο 
ευρύτερος χώρος. Παρελθόν – Παρόν – Μέλλον, Επιστημονικό Συνέδριο, Εταιρεία 
Παιδαγωγικών Επιστημών Κομοτηνής, Κομοτηνή, 2006
4. Γεώργιος Στυλιανός-Ν. Πρεβελάκης, Τα Βαλκάνια – Πολιτισμοί και Γεωπολιτική, 
Libro, 2001
5. 1923-1993: 70 χρόνια τουρκικές προκλήσεις και παραβιάσεις της Συνθήκης της 
Λωζάννης. Χρονικό παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αγώνας για δικαίωση, 
Κομοτηνή, Αύγ. 1997 – Έκδοση Συλλόγου Ιμβρίων-Κωνσταντινουπολιτών-Τενε-
δίων και Ανατολικοθρακών Θράκης, 90 χρόνια από τη Συνθήκη της Λωζάννης. Η 
λειτουργία της συνθήκης υπό το φως των εξελίξεων μετά το 1923, επιμέλεια Φωτεινή 
Παζαρτζή-Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος, Νομική Βιβλιοθήκη, 2014
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σουλμανική μειονότητα» της Θράκης. Ο Κεμάλ Ατατούρκ αποδέχεται 
έστω και υπαινικτικά την ύπαρξη διαφορετικών εθνοτικών ομάδων, οι 
οποίες σήμερα θίγονται ως άλλες μειονότητες από οποιαδήποτε από-
πειρα εκτουρκισμού τους. 

Αυτές είναι οι:

Α)  Τουρκογενείς μουσουλμάνοι (θρησκεία Ισλάμ, καταγωγή οθωμανι-
κή-τουρκική, γλώσσα τουρκική) 6.

Β)  Πομάκοι (θρησκεία Ισλάμ, καταγωγή αρχαιοθρακική, γλώσσα πομακική)7. 
Γ)  Τσιγγάνοι-Ρομά (θρησκεία Ισλάμ ή Ορθόδοξοι Χριστιανοί, καταγωγή 

Rom, γλώσσα αθιγγανική). 

Δεν επεκτεινόμαστε παραπάνω στην παραβίαση της Συνθήκης της Λω-
ζάννης απ’ την Τουρκία το 19558, διότι η Ελλάδα ως ευρωπαϊκή δημοκρατι-

6. Μανώλης Κοττάκης, Θράκη: Η μειονότητα σήμερα, Λιβάνης, 2000
7. Πόλυς Α. Μυλωνάς, Οι Πομάκοι της Θράκης, Λιβάνης, 1990, Paul Hidiroglou, 
The Greek Pomaks and their relation with Turkey, Athens Academy Prize, Προσκήνιο, 
1991, Αντώνης Κ. Λιάπης, Η υποθηκευμένη γλωσσική ιδιαιτερότητα των Πομάκων, 
Θρακική Εταιρεία, Κομοτηνή, 1995, Αχιλλέας Στ. Ανθεμίδης, Τουρκία: Η χώρα των 
θρησκευτικών και εθνικών μειονοτήτων, Κυριακίδης, 1999
8. Αιμιλία Λαδοπούλου, Η Θράκη του χθες και του σήμερα, Θρακικά, τόμ. 7ος, 1991-
1992, Hayk Ghazarian, The genocide of the Armenian People in the Ottoman Empire, 
Yerevan 2005, Αναστάσιος Λαυρέντζος, Η Θράκη στο μεταίχμιο, Πραγματεία, 2013, 
παραπομπή αρ. 8/σελ. 37-38: «Καθώς η τριμερής διάσκεψη (Ελλάδα-Αγγλία-Τουρ-
κία) για το Κυπριακό στο Λονδίνο έβαινε προς ναυάγιο, την 6η Σεπτεμβρίου του 
1955 οργανώθηκαν “αυθόρμητα” συλλαλητήρια στην Κωνσταντινούπολη και στη 
Σμύρνη υπέρ των τουρκικών θέσεων. Παράλληλα συνέβη το “απρόοπτο” γεγονός 
της έκρηξης δύο ισχυρών βομβών στο σπίτι του Κεμάλ Ατατούρκ και στo τουρκικό 
Προξενείο στη Θεσσαλονίκη, είδηση που δημοσιεύτηκε την ίδια μέρα στην İstanbul 
Ekspres. Το αποτέλεσμα ήταν οι “διαδηλώσεις” να λάβουν τον χαρακτήρα κύματος 
τυφλής βίας κατά της ελληνικής ομογένειας. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, τη νύ-
χτα 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 φονεύθηκαν 16 Έλληνες, τραυματίστηκαν σοβαρά 32 και 
200 Ελληνίδες έπεσαν θύματα βιασμού. Όσον αφορά τις υλικές ζημιές, 1.004 κατοι-
κίες, 4.348 καταστήματα, 27 φαρμακεία, 21 εργοστάσια, 110 ξενοδοχεία και εστιατό-
ρια λεηλατήθηκαν ή καταστράφηκαν. Επίσης, εκτεταμένες καταστροφές υπέστησαν 
73 ορθόδοξες εκκλησίες, 2 μονές, 26 ελληνικά σχολεία, και 5 αθλητικοί σύλλογοι. Οι 
“εξοργισμένοι διαδηλωτές” δεν δίστασαν ακόμα και να προβούν σε συλήσεις τάφων, 
ανάμεσα στους οποίους ήταν και εκείνοι των Οικουμενικών Πατριαρχών στον περί-
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κή χώρα επέλεξε συνειδητά να μην ακολουθήσει την Τουρκία στη βάναυση 
πολιτική της παραβίασης των ανθρωπίνων και μειονοτικών δικαιωμάτων 

βολο της Μονής του Βαλουκλή. (βλ. Αλ. Αλεξανδρής, Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις 
1923-1987, σελ. 497-504 και παραπομπή αρ. 10/σελ. 543), Γνώση, 1991. Στο τηλε-
γράφημα που έστειλε ο γενικός πρόξενος της Αγγλίας στην Κωνσταντινούπολη στις 
7.9.1955 αναφέρεται: «η κατάσταση στο Βαλουκλή είναι αδύνατον να περιγραφεί. 
Ανοίχτηκαν οι τάφοι των πατριαρχών και διασκορπίστηκαν τα οστά τους, αποτε-
φρώθηκε εντελώς η εκκλησία και το μοναστήρι. Ήταν εδώ που πέθανε στις φλόγες 
ένας ηλικιωμένος μοναχός» (FO R 110110/1). [Από τη σειρά «Τα αρχεία του Φόρεϊν 
Όφις, 1955» που δημοσίευσε η Ελευθεροτυπία (8.1.1986).]

Καταστροφές ελληνικών μαγαζιών, εκκλησιών, νεκροταφείων, διωγμός Ελλήνων 
στη Σμύρνη και την Κωνσταντινούπολη στις 6-7 Σεπτεμβρίου 1955.
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των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης. Είναι όμως αναγκαίο η διεθνής κοι-
νωνία να γνωρίζει πως, αν και ήταν μεγάλο το κόστος και βαρύ το τίμημα 
που πλήρωσε ο ελληνισμός με την εξολόθρευση ή τον διω γμό 250.000 Ελ-
λήνων, η Ελλάδα έμεινε αμετακίνητα προσηλωμένη στα ιδανικά και στις 
αξίες του ανθρωποκεντρικού πολιτισμού και της δημοκρατίας9.

Η συνεπής και σύγχρονη μειονοτική πολιτική της Ελλάδας στη Θράκη 
μετά τη μεταπολίτευση, με κορύφωση τις ριζοσπαστικές τομές του 1991, 
απομόνωσε σταδιακά κάθε φωνή που ενίσχυε φανατισμούς, μίση και εθνι-
κισμούς και έθεσε τις βάσεις για μια ανοιχτή ανθρωποκεντρική κοινω-
νία, μια ισχυρή δημοκρατία και μια πολιτεία που σέβεται τους πολίτες της 
ανεξάρτητα από τη θρησκεία, την καταγωγή, τη γλώσσα ή τον πολιτισμό 
που εκπροσωπούν. Τα αποτελέσματα αυτής της πολιτικής, που αποτελούν 
σαφείς αποδείξεις της ορθότητάς της, αναδεικνύουν τις αξίες του σύγ-
χρονου πολιτισμού μας:

1. Αυξήθηκε ο μειονοτικός πληθυσμός από 103.000 σε 120.000, στοι-
χείο που αποδεικνύει την ποιότητα ζωής. Η αύξηση του πληθυσμού πα-
ρατηρείται παρ’ ότι σημαντικό τμήμα του πληθυσμού της Θράκης, χρι-
στιανικού και μουσουλμανικού, μετανάστευσαν την περίοδο 1950-1970 
κυρίως προς τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης προς αναζήτηση εργασίας.

2. Η θρησκευτική ελευθερία αποδεικνύεται απ’ την ελεύθερη λειτουρ-
γία άνω των 220 τεμενών, εκ των οποίων τα 30 ανεγέρθησαν τα τελευταία 
15 χρόνια με θρησκευτικούς λειτουργούς και θεολόγους, η μισθοδοσία 
πολλών εκ των οποίων καλύπτεται από το Υπουργείο Παιδείας. 

3. Το δικαίωμα στην παιδεία αποδεικνύεται απ’ την αύξηση των 86 
μουσουλμανικών σχολείων το 1923 σε 170 σήμερα, πλήρως εκσυγχρονι-
σμένα, με επάρκεια εκπαιδευτικών και εποπτικών μέσων. 

4. Το δικαίωμα της ιδιοκτησίας αποδεικνύεται από την κατοχή και 

9. Η Μουσουλμανική Μειονότητα στην Ελλάδα, εκδ. ΕΛΙΑΜΕΠ, Αθήνα 1990, Η 
συμβολή της τοπικής εκκλησίας εις την αντιμετώπισην των Εθνικών προβλημάτων 
της Θράκης, Ι.Μ. Μαρώνεια και Κομοτηνή, 1989, Δημήτρης Μαυρίδης, Από την 
ιστορία της Θράκης 1875-1925, Ι.Μ. Ξάνθης και Περιθεωρίου, 2006, Θράκη Ελλάδα 
μου, Ελλάδα Πατρίδα μου. Η πορεία της Θράκης από τους προϊστορικούς χρόνους 
μέχρι σήμερα, επιμέλεια Σεβ. Μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως κ. Άνθιμος, Τυπο-
γραφείο Μέλισσα, Ασπροβάλτα, Αλ/πολη 1994, Θάνος Βερέμης, Ιστορία των Ελλη-
νοτουρκικών Σχέσεων 1453-1998, ΕΛΙΑΜΕΠ, Σιδέρης, 1999
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καλλιέργεια του 48% του αγροτικού κλήρου των νομών Ροδόπης και Ξάν-
θης από μουσουλμάνους, ποσοστό πολύ μεγαλύτερο απ’ την πληθυσμια-
κή αντιστοιχία των σύνοικων στοιχείων. Επίσης προκύπτει και απ’ την 
ελεύθερη μεταβίβαση ιδιοκτησίας από χριστιανούς προς μουσουλμάνους.

5. Η ελευθερία της ενημέρωσης και της έκφρασης διασφαλίζεται απ’ 
τη λειτουργία 7 ραδιοφωνικών σταθμών στην τουρκική γλώσσα, τη μετά-
δοση δελτίου ειδήσεων από το κρατικό ραδιόφωνο στην τουρκική γλώσ-
σα, τη μετάδοση δελτίου ειδήσεων από ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό στην 
πομακική γλώσσα και την κυκλοφορία 11 ημερήσιων, εβδομαδιαίων ή μη-

Επίσκεψη του Τούρκου πρέσβη σε χώρο λατρείας 
της μειονότητας στη Φιλύρα.



ΘΡΑΚΗ: ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΒΗΜΑ… 25

νιαίων εφημερίδων στην τουρκική γλώσσα και 2 εφημερίδων στην πομα-
κική γλώσσα, καθώς και ενός μηνιαίου περιοδικού που είναι δίγλωσσο.

6. Τέλος οι πολιτικές ελευθερίες (status activus) αποδεικνύονται από 
την ισότιμη συμμετοχή κάθε μουσουλμάνου σε οποιαδήποτε κοινωνική, 
συνδικαλιστική και πολιτική δραστηριότητα, π.χ. υπάρχουν εκλεγμένοι 
στα επιμελητήρια, στους επιστημονικούς συλλόγους, στη νομαρχιακή και 
τοπική αυτοδιοίκηση, στο κοινοβούλιο καθώς και στα όργανα των πολι-
τικών κομμάτων.

Η ελληνική πολιτεία ακολουθεί στη Θράκη μια πολιτική απολύτως εναρ-
μονισμένη και, σε πολλές περιπτώσεις, περισσότερο προωθημένη από την 
ευρωπαϊκή αντίληψη περί μειονοτήτων και ανοιχτής δημοκρατικής κοι-
νωνίας. 

Μια πολιτική που συστηματικά και σταδιακά στόχο έχει να απομο-
νώνει κάθε εξτρεμιστική ή εθνικιστική φωνή απ’ όπου και αν προέρχε-
ται. Μια πολιτική που αντέχει σε οποιαδήποτε σύγκριση. Κανείς δεν 
ισχυρίζεται ότι έχει επιτευχθεί το τέλειο. Η συνεχής αυτοκριτική διορ-
θώνει αδυναμίες που συνήθως προκύπτουν από μεμονωμένες συμπερι-
φορές της διοίκησης ή της αγοράς. Η Ελλάδα όμως με σαφήνεια και 
αυστηρότητα έχει κατ’ επανάληψη επιλέξει μια αντιρατσιστική στάση, 
που απηχεί την προσήλωση της πολιτείας στο κράτος δικαίου10.

Είναι ιδιαιτέρως σημαντικό το γεγονός ότι η δημοκρατική πολιτεία στη 
Θράκη, παρ’ ότι κατ’ επανάληψη προκαλείται από προβοκάτορες εθνικι-
στές της μιας ή της άλλης πλευράς, από θιασώτες του παντουρκισμού, 
από ανθρώπους που δεν διστάζουν να κερδοσκοπούν επενδύοντας πάνω 
στο μίσος και στον φανατισμό, δεν έχει υπαναχωρήσει, δεν έχει ενδώσει 
στον λαϊκισμό.

Τη στιγμή που σε άλλα σημεία του πλανήτη ή της Βαλκανικής επιχει-
ρούνται στη χαραυγή του 21ου αιώνα εθνικές εκκαθαρίσεις11, εκδιώξεις, 

10. Στέλιος Περράκης, Τα δικαιώματα των λαών και των μειονοτήτων. Μία προβλη-
ματική σε εξέλιξη, Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 1993, Ναθαναήλ Μ. Παναγιωτί-
δης, Δικαιώματα και μειονότητες, Ιδιωτική έκδοση, Αλεξανδρούπολη 2005
11. Δημήτρης Καλούμενος, Η Σταύρωση της Χριστιανοσύνης. Η ιστορική αλήθεια 
των γεγονότων της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 στην Κωνσταντινούπολη, Αθήνα, 1991, 
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θρησκευτικοί περιορισμοί, γενοκτονίες, βάναυσες παραβιάσεις ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, η Ελλάδα έχει πετύχει μια ανοιχτή διαπολιτισμική κοι-
νωνία, όπου χριστιανοί και μουσουλμάνοι, Πομάκοι, Αθίγγανοι, τουρκο-
γενείς και Αρμένιοι ζουν όλοι μαζί ελεύθερα και ειρηνικά, ως Ευρωπαίοι 
πολίτες, έχοντας αποδείξει στην πράξη πως η σύνθεση δια φορετικών πο-
λιτισμών μπορεί στις ημέρες μας να αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτημα και 
όχι πηγή προβλημάτων.

Οι Θράκες, εκτός από τη διαχρονική συμβολή τους στους εθνικούς 
αγώνες12, σήμερα αποτελούν τον καθρέπτη του σύγχρονου ελληνικού πο-
λιτισμού, θεμελιώνοντας μια ανοιχτή κοινωνία απολύτως συγκρίσιμη μ’ 
αυτήν που επιδιώκουν οι ΗΠΑ μέσα από την οικονομία της αγοράς και η 
Ε.Ε. μέσα απ’ τους κανόνες του κράτους δικαίου.

Ismail Besikci, The Turkish State Terror in the eastern provinces of Turkey, Association 
of protection of national heritage, 1992, Ν. Μουτσόπουλος – Κ. Βακαλόπουλος – 
Αρ. Κεσόπουλος, Αλησμόνητες πατρίδες της Θράκης. Αν. Θράκη – Κων/πολη – Αν. 
Ρωμυλία, Τσιαμπίρης Πυραμίδα 2006, σελ. 142
12. Απόστολος Ευθυμιάδης, Η συμβολή της Θράκης στους απελευθερωτικούς αγώ-
νες του έθνους από το 1361 μέχρι το 1920, Αλεξανδρούπολις, 2005, Μόσχος Κού-
κος-Ευαγγελία Τσακίρη, Η προσφορά Θρακών εκπαιδευτικών στα γράμματα και 
το έθνος, Εταιρεία Παιδαγωγικών Σπουδών Κομοτηνής, 1997, Ιωάννης Σίγουρος, 
Νομός Ροδόπης: Ιστορία-Αρχαιολογία-Γεωγραφία-Ανθρωπογεωγραφία-Πολιτισμός, 
ΕΠΕΚ, 1997 



4.  Οι πολιτικές μεταβολές μετά το 1974 
και οι επιπτώσεις τους στη διαπολιτισμική 
κοινωνία της Θράκης

Η σημερινή κατάσταση στη Θράκη είναι αποτέλεσμα συγκρούσεων, ισορρο-
πιών και συμβιβασμών, εντέλει πολιτικών μεταβολών, που βίωσε όλη η χώρα 
αλλά ιδιαίτερα έντονα αυτή η ευαίσθητη ακριτική περιοχή της Ευρώπης.

Μετά την μεταπολεμική απόφαση της Ελληνικής Πολιτείας να βελτιώ-
σει τις σχέσεις της με την Τουρκία, το τουρκογενές τμήμα της μουσουλ-
μανικής μειονότητας αντιμετωπίσθηκε ιδιαίτερα ευνοϊκά13. Η εφαρμογή 
των εκπαιδευτικών συμφωνιών με την Τουρκία, που συμπλήρωσαν τη 
Συνθήκη της Λωζάννης, έδωσε το πλεονέκτημα στους τουρκόφωνους να 
έχουν τα δικά τους μειονοτικά σχολεία και εδραίωσε τα τουρκικά ως οι-
ονεί γλώσσα της μειονότητας. Αντίθετα τα πομακικά και τα αθιγγανικά, 
γλώσσες κατά κανόνα προφορικές και διαφορετικές, δεν προστατεύθη-
καν, δεν αναδείχθηκαν επαρκώς και ποτέ δεν διδάχθηκαν στα σχολεία. 
Παρ’ όλα αυτά, τόσο οι Πομάκοι όσο και οι Τσιγγάνοι-Ρομά ένιωθαν πε-
ρισσότερο ενταγμένοι στην ελληνική πραγματικότητα και πιο απόμακροι 
από τους τουρκογενείς παρά την κοινή θρησκεία.

Οι ισορροπίες αρχίζουν να μεταβάλλονται λίγο πριν από την περίοδο 
της Χούντας και η μεταβολή κορυφώνεται επί των ημερών της. Η διοικητι-
κή μηχανή της περιοχής στελεχώνεται διαχρονικά από υπαλλήλους που κα-
τάγονται από άλλες περιοχές της Ελλάδας (Κρήτη, Πελοπόννησο, Ήπειρο, 
κ.λπ.), οι οποίοι δύσκολα αντιλαμβάνονται και συνειδητοποιούν την πολι-

13. Αναστάσιος Λαυρέντζος, Η Θράκη στο μεταίχμιο, Πραγματεία, 2013, σελ. 37, βλ. 
Παράρτημα Ι: Θεσμικό Πλαίσιο, Εκπαιδευτικές Συμφωνίες
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τιστική και γλωσσική διαφορά μεταξύ των σύνοικων στοιχείων της μειονό-
τητας, ώστε να προστατεύουν την ενδομειονοτική πολυπολιτισμικότητα. 
Τα μέτρα αυτά σε συνδυασμό με τη συμπεριφορά ενός αριθμού όψιμων 
οπαδών της Χούντας μεταξύ των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι επιδεί-
κνυαν μια περίεργη «εθνικοφροσύνη» ως αφοσίωση προς το καθεστώς, 
οδήγησε στην εκμετάλλευση απροστάτευτων, καλοπροαίρετων μουσουλ-
μάνων, οι οποίοι απομακρύνθηκαν ψυχολογικά απ’ το ελληνικό κράτος, 
προσχωρώντας στην αγκαλιά της τουρκικής επιρροής.

Τα φαινόμενα αυτά κορυφώνονται μετά την τουρκική εισβολή στην 

Ο Δήμαρχος Κομοτηνής Ανδρέας Στογιανίδης καλωσορίζει στην Κομοτηνή 
τον πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή το 1979 ενώπιον μιας παλλαϊκής 

συγκέντρωσης χριστιανών και μουσουλμάνων. Ο πρωθυπουργός συγκινημένος 
ξεκινά την αντιφώνησή του λέγοντας: «Αν ημπορούσα θα έφτιαχνα 

στην πόλη σας ένα σχολείο για να φοιτήσουν σε αυτό όλοι όσοι 
στην Αθήνα δηλητηριάζουν τη δημόσια ζωή…».
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Κύπρο, δημιουργώντας ένα ηλεκτρισμένο κλίμα μεταξύ των σύνοικων 
στοιχείων στη Θράκη. Η χειρότερη συνέπεια εκείνης της περιόδου είναι 
ότι εδραιώθηκε μια νοοτροπία καχυποψίας και ανασφάλειας μεταξύ χρι-
στιανών και μουσουλμάνων, που χρειάστηκαν πολλά χρόνια και τεράστιες 
προσπάθειες για να αρχίσει να ξεριζώνεται. Σ’ αυτήν τη νοοτροπία έχτισαν 
καριέρες αλλά και οικονομικά οφέλη εκφραστές ακραίων πολιτικών σε Ελ-
λάδα και Τουρκία αλλά και τυχοδιώκτες κερδοσκόποι, που δεν διστάζουν 
να επενδύουν στο μίσος ή στη συντριβή και την εξαθλίωση του άλλου.

Το τοπίο αρχίζει να αλλάζει στη μεταπολίτευση από τον Κωνσταντίνο 
Καραμανλή. Ο Έλληνας πρωθυπουργός επιδιώκει να εφαρμόσει στη Θρά-
κη μια πρωτοποριακή, για την εποχή του, πολιτική. Δημιουργεί βιομηχα-
νικές ζώνες, ψηφίζει κίνητρα με έναν νέο αναπτυξιακό νόμο, ισχυροποιεί 
το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, ενισχύει δημογραφικά τη Θράκη για πρώ-
τη φορά με την προσέλκυση της πρώτης γενιάς παλιννοστούντων ομογε-
νών από την Τασκένδη και Κυπρίων από τα κατεχόμενα. Ακολουθεί μια 
προοδευτική αγροτική πολιτική. Στέλνει συνεργάτες του στην περιοχή 
για να μελετήσουν την αξιοποίησή της και να προωθήσουν με νέους τρό-
πους την πλήρη ένταξη της μειονότητας στην τοπική κοινωνία και αγο-
ρά. Πρωταγωνιστικό ρόλο στον σχεδιασμό αυτής της πολιτικής μεταξύ 
άλλων διαδραμάτισε, όπως ο ίδιος μου εξομολογήθηκε, ως εκπρόσωπος 
τότε Τύπου και παρά τω πρωθυπουργώ, ο αείμνηστος Τάκης Λαμπρίας, 
καθώς και ο διευθυντής του διπλωματικού του γραφείου και μετέπειτα 
Υπουργός Εξωτερικών, Πρέσβης κ. Πέτρος Μολυβιάτης.

Χαρακτηριστικό της πολιτικής του Κωνσταντίνου Καραμανλή ήταν η 
εμπιστοσύνη προς τους εκπροσώπους της μειονότητας. Διατηρούσε, όπως 
ομολογούν και οι ίδιοι, προσωπική σχέση μαζί τους. Τους καλούσε συχνά 
στην Αθήνα, τους άκουγε και τους σεβόταν. Είναι χαρακτηριστικό ότι στις 
συνομιλίες που έκανε με τους Τούρκους ομολόγους του προτιμούσε συ-
χνά να συνοδεύεται και να χρησιμοποιεί ως διερμηνείς Τουρκογενείς βου-
λευτές του, που εκλέγονταν στη Θράκη. Επίσης, οι παλαιομουσουλμάνοι 
τον βοήθησαν να αναπτύξει άριστες σχέσεις και με τον αραβικό κόσμο. Ο 
Κωνσταντίνος Καραμανλής αγωνίστηκε να αλλάξει την παλιά νοοτρο-
πία και τις ξεπερασμένες πολιτικές των προκαταλήψεων σε μια συγκυρία 
ιδιαιτέρως δύσκολη. Αυτό βέβαια δεν ήταν εύκολο. Ήθελε πολύ χρόνο. 
Ωστόσο έδειξε τον δρόμο του μέλλοντος.
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Την αλλαγή αυτή επικύρωσε και κατά τις τελευταίες επισκέψεις του 
στη Θράκη, τόσο ως Πρωθυπουργός, όσο και ως Πρόεδρος της Ελληνι-
κής Δημοκρατίας. Χαρακτηριστική ήταν η ειδική αναφορά που έκανε στη 
μουσουλμανική μειονότητα κατά την ανοιχτή δημόσια ομιλία του στην 
κεντρική πλατεία της Κομοτηνής το 1979.

Στα πρώτα χρόνια του ΠΑΣΟΚ ο Ανδρέας Παπανδρέου κράτησε μια ιδι-
αίτερα επιφυλακτική στάση έναντι της μειονότητας, η οποία συνέχισε να 
στηρίζει εντυπωσιακά την παράταξη που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής, τη Νέα Δημοκρατία. Άλλωστε η δεκαετία του ’70 και οι αρχές της δε-
καετίας του ’80 χαρακτηρίσθηκαν από το «βυθίσατε το Χόρα», δηλαδή από 
υψηλούς εθνικούς τόνους και αντιτουρκική ρητορική του ΠΑΣΟΚ, η οποία 
είχε σαφή επίπτωση και στην πολιτική σχέση του με τη μειονότητα.

Στις εκλογές του 1985 εμφανίζεται για πρώτη φορά ανεξάρτητο ψηφο-
δέλτιο με επικεφαλής τον πατέρα του μετέπειτα βουλευτή του ΠΑΣΟΚ 
Γκαλήπ Γκαλήπ, γόνο μιας κεντρογενούς μειονοτικής οικογένειας με πα-
ράδοση στην πολιτική.

Η τουρκική διπλωματία ουσιαστικά δοκίμαζε μια επιθετική πολιτική 
στη Θράκη, σφυγμομετρώντας την αντίδραση της μειονότητας αλλά και 
τα αντανακλαστικά της ελληνικής πολιτείας.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου επισκεπτόταν συχνά τη Θράκη ως πρωθυπουργός.






